

felul acesta capătă sens și zălogul din 1388 al regelui Vladislav al Poloniei, care, cerându-i lui Petru Mușat împrumutul de 4 000 de ruble de argint pe termen de 3 ani, garanta neachitarea în termen a împrumutului contractat prin concedarea regiunii celei mai apropiate de Moldova de atunci, în speță orașul Halici cu întregul ținut, adică țara Pocuției, în care intra și orașul Colomeea¹.

În acest fel, am putea considera că fragmentul cuprinzând orașele moldovenești s-a alcătuit în vremea domniei lui Petru Mușat (1375—1391), cu oarecare certitudine după 1388, când Colomeea intrase în componența statului moldovenesc. Această datare a fragmentului respectiv coincide și cu datarea propusă de M. N. Tihomirov în ceea ce privește alcătuirea listei generale a orașelor, adică anii 1387—1392, ceea ce ar corespunde și hărții politice de la sfârșitul secolului al XIV-lea. Mai târziu, în prima jumătate a secolului al XV-lea, situația este oarecum schimbată. Colomeea face parte efectiv din regatul Poloniei, adică din Pocuția pustiiată de Alexandru cel Bun. Mult mai târziu, Iliș Voievod restituia temporar coroanei polone, în compensație pentru pustiirile săvârșite, țara Șepenițului cu cetățile Hotin, Țețina și Hmielovul².

Astfel, dacă lista orașelor moldovenești s-ar fi alcătuit la începutul secolului al XV-lea, atunci Colomeea și cetățile și orașele din țara Șepenițului n-ar mai fi fost menționate ca orașe din Moldova, ci ar fi fost trecute în lista imediat următoare a orașelor din Polonia. De aceea **considerăm că fragmentul cu orașele moldovenești din lista orașelor cuprinsă în cele mai vechi cronici rusești a fost alcătuit între 1388 și 1391**. Folosit probabil în cancelaria mitropolitului Kiprian al Kievului și a întregii Rusii, acest fragment a intrat apoi în componența listei generale a tuturor orașelor rusești inserată în cele mai vechi cronici rusești, păstrându-ne, astfel, *cea mai veche știre scrisă despre orașele medievale din Moldova*.

După încercarea de a data cât mai exact fragmentul citat mai sus, vom trece în rîndurile următoare la identificarea și localizarea orașelor moldovenești, bazându-ne pe datele documentare de la sfârșitul secolului al XIV-lea și începutul secolului al XV-lea, deoarece orașele respective apar în actele moldovenești exact cu aceleași denumiri ca și în lista de mai sus.

1. «Яскыи торгъ на Прутк рѣцѣ», adică *Tîrgul Iași pe riul Prut*. Este orașul Iași. În documentele moldovenești de la începutul secolului al XV-lea orașul Iași este numit *Исы* = Iași, sau *Иски торгъ* = tîrgul Iași³.

Forma *торгъ* pentru tîrg, așa cum apare în documentul din 8 octombrie 1408, corespunde regulilor de scriere din secolul al XIV-lea. Este deosebit de important faptul că la începutul secolului al XV-lea în cancelaria moldovenească se mai păstra forma *торгъ*, iar tîrgul Iași era denumit în documente exact așa cum apare în lista orașelor examinată mai sus. În felul acesta, vechimea Iașilor ca așezare cu caracter urban este documentată în mod cert la sfârșitul secolului al XIV-lea. Totodată, recente descoperiri arheologice de pe teritoriul orașului Iași au scos la iveală niveluri de locuire din secolul al XIV-lea de factură orășenească, constituind o dovadă certă a vechimii acestei așezări⁴. În plus, unele cercetări recente privind feudalismul timpuriu, bazate

¹ M. Costăchescu, *op. cit.*, vol. II, p. 605. „Градъ нашъ Галичь и с тою волостию што к нему послушаетъ”.

² *Ibidem*, vol. II, p. 706—707.

³ *Ibidem*, vol. II, p. 631, 789.

⁴ *Vezi* p. 214 nota 3.